

# 在传统节日中培养学生文化自信

## ——我市中小学校多彩活动迎中秋

本报记者 朱子婷

中秋节是一个与家人团聚、品尝月饼的节日,更是一个了解中华优秀传统文化、积极参与实践的生动课堂。连日来,我市中小学校将中秋佳节与教育教学相结合,积极引导学生们参与各种中秋主题活动,让学生感受优秀传统文化博大精深与独特魅力,增强文化自信。

### 吟古诗 绘月亮 传统文化融进课堂

中秋佳节,我市中小学校通过一系列精心设计的活动,将中秋佳节与教学融合,让学生在轻松愉悦、充满趣味的课堂氛围里,深切地感受到中华优秀传统文化所蕴含的深厚底蕴。

在石岗大街第二小学,学校巧妙地将在中秋节与语文教学相结合,开展了一场别开生面的“中秋诗词大会”。学生们身着各式古装,手捧诗卷,声情并茂地诵读着与中秋话题相关的古诗词。从李白的《静夜思》中那轮皎洁的明月,到苏轼《水调歌头》里对月的无限遐想,再到杜甫《月夜忆舍弟》中深深的思乡之情,每一首诗都如同一幅生动的画卷,在学生们的口中缓缓展开,让他们在诗词诵读中体会到了中秋文化所蕴含的团圆、思念与祝福的深刻含义。

作为首批全国中小学科学教育实验校,市第九中学将中秋节文化引进科学课堂,组织学生开展了迎中秋“望月”活动。当夜幕降临,学生们带着满心的期待和好奇,聚集在学校操场上,通过专业的天文望远镜,观察月球表面的环形山和陨石坑。

在柏林庄学校,学校将中秋话题引入美术课堂,专门组织了“中秋画展”,展出了学生们以中秋为主题创作的各类画作。这些画作内容丰富多样,既有描绘皎洁明月高悬夜空的宁静美景,也有展现家家户户团圆欢聚的温馨场面,大家用画笔勾勒出了自己对中秋佳节的理解和感悟。

为激发学生的无限想象力,天苑小学把中秋主题加入了手工课堂,开展了一场“让月亮动起来”的创意手工活动。学生们利用纸板、彩笔、剪刀等材料,制作出各式各样的月亮模型,有的还巧妙地加入了机械结构,让月亮能够“动”起来。

### 揉面团 做月饼 亲身体验中秋习俗

“八月十五月儿明呀,爷爷为我打月饼呀……”这首流传于上世纪70年代的歌曲,是几代人挥之不去的记

忆。为了让孩子们更深入地了解中秋文化,很多学校组织学生开展了中秋做月饼活动,亲身体验月饼制作过程中的乐趣。

在第四十二中学,餐桌上摆放着用来做月饼的黄色面团,经典的五仁馅、诱人的紫薯馅、棕色的豆沙馅……老师带着同学们揉面、包馅、印制,共同体验月饼制作过程中的趣味,感受传统饮食的工艺文化。期间,来自泰国、意大利、美国、丹麦的15名留学生,还与中国师生共同吟唱起经典宋词《水调歌头》,共同感受中华优秀传统文化的魅力。

在新华区康庄学校,中秋月饼制作和中医药文化被巧妙地结合在了一起,碰撞出“药膳月饼迎中秋”的魅力火花。面团、压饼、包馅、揉圆、压模……老师们一面为学生详细示范制作月饼的动作,一面穿插讲解着中草药的知识。每完成一个步骤,孩子们都会兴奋地展示自己的作品,很快,一个个像模像样的月饼“闪亮登场”,看着自己的劳动成果,孩子们非常高兴。

### 孝长辈 寄家书 敬老爱老代代传承

中秋佳节是团圆的日子,敬老

爱老是中华优秀传统文化中的重要内容,我市各学校利用中秋节,积极教育引导学生们传承与弘扬这一美德,鼓励学生们在中秋假期期间看望家中长辈,通过实际行动表达孝心。

高新区第一实验学校向同学们介绍中秋节的历史渊源和传统习俗,以及敬老爱老的传统美德。鼓励引导学生们在节日期间跟随父母去看望老人,为长辈送去节日的祝福和温暖。“中秋节是我们的传统节日,寄托着家人团聚、家庭幸福、花好月圆的美好期望。每逢佳节倍思亲,孩子们回家探望老人既是对老人的关心和爱,也能让他们明白传统节日的意义。”该校教师王彦蕊说。

东风小学发起了“中秋家书”活动。学校鼓励学生们亲手写一封家书,将思念与祝福化作笔墨,传递给远方的长辈。“践行敬老爱老的传统美德,这不仅是一种节日的仪式,也是孝道文化的传承。”家长对学校的做法非常支持。

在一系列丰富多彩的中秋活动中,我市各中小学校为学生们搭建了一个个亲近传统文化、体验节日习俗的平台,在他们心中种下了文化自信与传承的种子。

## 我市召开项目开工“百日攻坚”行动动员大会 强化责任担当 勇于攻坚克难

本报讯(记者 马静)9月14日,市政府召开全市项目开工“百日攻坚”行动动员大会,动员全市各级各部门进一步统一思想、鼓足干劲,攻坚奋战一百天,向全面完成年度项目建设工作目标发起最后冲刺。

今年以来,全市项目建设总体态势良好,项目建设拉动经济增长成效较为明显,各级各部门密切协作、上下联动、攻坚克难,强有力地保障了项目建设的推进实施,取得了阶段性成效。

会议指出,当前是项目建设施工的黄金时期,全市各级各部门要充分认清“百日攻坚”行动的重要性与紧迫性,迅速掀起项目建设攻坚热潮,以时不我待、只争朝夕的精神扎实推进项目建设,

为经济高质量发展提供强劲动力和有力支撑。要突出工作重点,凝聚攻坚合力,把项目建设作为党政“一把手”工程全力推进,率先垂范抓项目建设,对每个项目的开工建设情况,做到心中有数,推动“百日攻坚”行动走深走实。要健全工作机制,主动对接、压实工作责任,挂图作战,营造项目建设的浓厚氛围,确保工作措施落地见效和目标任务按时完成。

会议强调,各级各部门要统一思想,找准切入点,集中时间和精力,精心组织,严格按照工作部署,全力推动项目投资“百日攻坚”行动上各项任务落实到位。

会上宣读了《石家庄市项目建设攻坚热潮,以时不我待、只争朝夕的精神扎实推进项目建设,

## 好书“惠”全民 书香石家庄

### “金秋”惠民书市9月20日开幕

本报讯(记者 杨阳)9月20日至24日,2024石家庄市“金秋”惠民书市将举办。

本届惠民书市由石家庄市委宣传部、石家庄市新闻出版局、石家庄市文化广电和旅游局、石家庄市文学艺术界联合会联合主办。主场设在石家庄文化广场(河北博物院北侧),另设石家庄东购店、呈明书店、钟书阁(石家庄店)5个分会场。

本届惠民书市以“好书‘惠’全民 书香石家庄”为主题,融入庆祝中华人民共和国成立75周年元素,大力弘扬中华优秀传统文化、红色文化和地域文

化,唱响新时代主旋律,切实让更多群众享受到文化发展成果。书市每日上午9时开市,为了方便广大市民选书、读书,将延长至21时。

据介绍,本届惠民书市将邀请曹文轩、关仁山、刘醒龙等知名作家做客各分会场,开展“名家阅读漫谈”活动。同时,还将开展“达人爱阅读”知识分享会、新书发布会、“书香”主题展演、“诗意换绿意 书香换花香”“礼赞新中国 奋进新时代”有奖竞赛、“诗词里的石家庄”飞花令、“一路书香”阅读打卡等形式多样的阅读推广活动,引领“爱读书、读好书、善读书”的社会新风尚。

## 一场绿色工厂的生态环保之旅

### “石家庄生态日”举办环保公众开放活动

本报讯(记者 焦莉莉)秋风拂过,苍翠的园区染上秋色,一半绿意盎然,一半点缀着些许金黄。漫步在鹿泉区东焦村的河北金隅鼎鑫水泥有限公司厂区,如同走进一个大公园,随手一拍都是一幅漂亮的风景照。

2024年9月16日是第13个“石家庄生态日”,为此,我市生态环境部门组织企业代表、社会公众走进这座绿色花园工厂,开展了一场别开生面的生态环保科普之旅。

河北金隅鼎鑫水泥有限公司是全国首批“国家级绿色工厂”,也是河北省重点行业环保绩效A级企业和河北省生态环境教育基地。在固废处置中心,

隔着玻璃窗,大家直观地看到了水泥窑无害化处置城乡生活垃圾的过程。在这里,生活垃圾变废为宝,成为煅烧水泥熟料的燃料。“鹿泉区的大部分生活垃圾都在这里进行处理,通过水泥窑的高温燃烧后,垃圾可以成为熟料的有机组成部分,不会产生二次污染。”金隅鼎鑫工作人员向参观者解释,水泥窑里是高温碱性环境,垃圾则是酸性物质,由此实现酸碱中和。

“大家知道易拉罐的降解需要多久呢?”“答案是200年。”在该公司环保主题科普馆,讲解员马静涛正在与大家进行互动问答,讲解生活垃圾分类知识。科普馆还设置了棋跳、环保转盘、水泥

DIY等游戏环节,邀请大家沉浸式体验了很多科普项目。

在调度指挥中,企业工作人员结合大屏幕上跳跃的数字,详细介绍了近年来的技改成果。“我们的设备在2022年投资3178万元,完成了脱硝超低排放技改,其中的700万元是环保绩效创A的奖补资金。”河北金隅鼎鑫水泥有限公司二分公司经理刘哲向大家介绍,“水泥企业的生产工艺主要是‘两磨一烧’,而污染物的排放主要集中在煅烧环节,主要排放物是氮氧化物。在煅烧环节,我们通过一系列技术改造,达到超低排放效果。”2023年12月,河北金隅鼎鑫水泥有限公司被省生态环境厅

评定为水泥行业第一批环保绩效A级企业。

“今天的参观让我对生态环境保护有了更深的认识,今后要自觉践行绿色生活方式,从小事做起,从身边做起,带动更多人参加生态环境保护实践,做环保理念的践行者和传播者。”来自鹿泉区的大学生志愿者周兴微说道。

据了解,今年“石家庄生态日”期间,我市将集中开展环保公众开放活动,组织我市6家纳入全国环保设施向公众开放单位集中向社会开放,以图文、视频、VR实景展示和现场参观等形式,介绍环保设施的工艺流程和运行情况,让公众共同走近环保设施,共享绿色生活。

(上接第一版)

比如,无极县西两河村一块95亩梨园土地,经过15轮的激烈竞价,最终以每年2800元/亩成交,比起始价1300元/亩高出了一倍多,为村集体增收28.5万元,溢价率高达115.3%。

栾城区王家庄村一块1.4亩的村集体土地,经过111轮报价,最终以租金每年41800元成交,比起始价5000元高出36800元。通过公开竞价,租赁行为既得到村民认可,又提高了村集体收益。

“在一些过去不被重视或没有开发利用的闲置农业机械、废旧库房、坑塘等农村集体资产,通过农村产权交易中心由‘死物’变成了‘活财’。”栾城区供销社理事会主任王立波说,同时有效遏制了无序竞争、暗箱操作等行为,“给了群众一个明白,还了干部一个清白。”

### 产权交易服务网络全覆盖

乡村振兴,产业先行,伴随着乡村振兴战略的实施,大量资金、项目向农村聚拢,农村资源、资产要素释放市场需求,农村产权交易市场逐渐活跃。

## 唤醒更多农村“沉睡”资产

“近年来,我们以‘深化农村改革、盘活集体资产、激活交易市场、促进产权赋能、壮大集体经济、增加农民收入’为主线,在全省率先建成了覆盖全市的交易服务组织体系和完善规范的制度体系。”市农村产权交易中心有关负责人介绍,截至目前,全市已建立县(市、区)交易中心18个,乡镇服务站200个,村级服务点3989个,打通各个交易环节,促进农村产权交易高效顺畅进行。

记者了解到,我市高度重视农村产权交易工作,在全省率先出台《石家庄市农村集体资产流转交易实施细则(试行)》,成为全国第三个出台这一政策的省会城市。同时,为农村各类产权交易提供场所设施、信息发布、政策咨询、资产评估等多项优质服务,真正成为农村产权交易的“一站式”服务平台,保障农村产权交易规范有序、合理有效进行。

如何推进交易市场规范化?一系列业务培训陆续展开,镇村干部和产权工作人员的政策水平和业务能力不断提升。

“今年以来,我市共组织农村产权

流转交易各类业务培训53次,培训乡镇、村干部和产权工作人员2390余人次。”该负责人介绍,这些培训对促进规范开展农村产权交易,尤其是推进农村集体资产进场交易效果显著。目前,全市各县(市、区)均已开展入场交易业务,实现“全面开花”。

### 试点建设不断完善

统一规范的农村产权交易市场,在我市广袤的农村激活了农村资产、资源价值的一池活水,迸发出乡村振兴的新动能。

数据显示,2022年,全市累计农村产权交易2409笔,交易金额80.2亿元,为村集体增收节支2558余万元,累计进场交易率76.34%,场内交易额在全省供销社系统排名前列。其中,重点推进了市内区城中村产权业务,组织城中村集体建设项目交易29笔,交易额1167.21万元。

2023年,全市累计组织农村产权交易4089笔,交易金额126.75亿元,交易笔数同比增长69.74%,交易金额

同比增长58%。当年11月,我市被列入全国农村产权流转交易规范化整市试点。

按照《农村产权流转交易规范化试点工作方案》,试点期为2023—2024年。争取通过2年的努力,试点地区逐步构建起比较健全的农村产权流转交易体系和符合行业发展特点的监管机制,形成一套覆盖主要交易品种的标准化交易规则,探索一批健康规范可持续发展模式,农村产权流转交易发展水平得到明显提升。

“我们将扎实推进全国农村产权流转交易规范化试点建设,规范交易行为,提高交易总额,提升服务质量,全面推进农村产权流转交易有序开展。”市农村产权交易中心有关负责人表示。

下一步,全市供销社系统将按照全省“七统一”标准,进一步规范完善全市农村产权交易市场建设。同时,进一步加大宣传培训力度,将培训重点放在进场率偏低的县区,推进全市产权工作均衡发展;进一步提升服务“三农”质量,继续研究出台促进市场发展的政策文件,全力规范业务开展,推动集体资产交易“应进必进”,服务农村集体经济发展,助力全面推进乡村振兴。

(上接第一版)后来,产量提升到20瓶。到1994年,产量最高能达到26瓶。与此同时,青霉素的效价还能达到最佳位点。

“能达到这样的效果,主要是菌种更优和发酵单位更高了。”牛国良说。作为一款经典老药,青霉素至今仍

是很多感染性疾病的的首选药物,还出到了共建“一带一路”国家。目前,华药青霉素主要产品采用绿色酶法工艺生产,能够从源头实现清洁生产,实现绿色制造。同时,青霉素纯度更高,患者用药更有保障。

抗生素通过微生物发酵生产,青霉素的生产和生物制药一脉相承。早在1985年,华药就开始进入生物技术药物研发领域。1998年,华药上马金坦公司项目,超前布局生物制药。

金坦公司是我国首座符合国际GMP标准的模块式生物技术产品生产

质量管理,由于平时注重学习充电,考取了执业药师。2004年,通过厂内招聘,于震萍成为金坦公司质量管理人员。

秉承华药“人类健康至上 质量永远第一”宗旨理念,于震萍和金坦公司的工友们共同建立起涵盖产品整个生命周期的质量管理体系。

坚持质量第一,争做生物医药产业领跑者。金坦公司在产吉姆欣、吉赛欣、济脉欣、重组乙型肝炎疫苗、狂犬单抗等生物药,同时还有多个生物药处于不同研发阶段。

受父母影响,牛梦雅大学本科和研究生物学知识都与药学有关,其中有个关键词是“发酵”。

牛梦雅现为金坦公司长效EPO项目上游技术负责人。“细胞培养基是生物制药的最关键原材料之一。以前,长效EPO的细胞培养基依赖进口,现在我们已经基本实现国产化替代。”牛梦雅介绍,经过工艺优化,他们培养的细胞蛋白表达量更高、生产状态更好,成本更低。

父辈认真努力工作,女儿培育出色

能更优的细胞。华药对质量的追求薪火相传。“受妈妈影响,我书写工作记录一直用仿宋体。因为这样更规范,一些特殊字符的辨识度更高。”牛梦雅说。

长效EPO是一款治疗贫血的生物药,相较于短效EPO,长效EPO用药次数少,更为安全、稳定、高效。

金坦公司的长效EPO已经获批开展临床试验。牛梦雅说,她将和研发团队一起努力,争取早日拿到上市许可早日投产。

记者和牛梦雅一起来到金坦公司新生产楼。在3楼的细胞车间,先进的基因工程细胞生产设备令人目不暇接。牛梦雅说,经她培养的细胞将在这里进一步纯化、培养,直至工业化生产。

细胞车间负责人介绍,车间细胞培养系统实现了生产全过程自动化控制,通过对培养过程中溶氧、搅拌转速、通气量、温度等工艺关键控制点的精准掌控,能够为基因工程细胞生长表达创造良好内环境。

用绿色酶法工艺生产青霉素,首创

大规模制备无硫柳汞乙型肝炎疫苗(CHO细胞)新工艺,通过细胞培养工艺制备狂犬单抗注射液……如今的华药,很多产品都离不开“发酵”这个词。

以抗生素起家的华药,建成了微生物药物国家工程研究中心,创建了国内医药行业最大的菌种资源库。依托近2万立方米发酵体积以及产业化经验,华药还联合中国科学院天津工业生物技术研究所,共建“河北省生物合成高能级技术创新中心”,在合成生物学的新赛道上奋力前行。

当前,“发酵”工程技术在生物制药、生物能源、环保等领域展现出广阔前景。生物发酵逐渐形成成熟的产业化发展模式,成为生物制造这个未来大产业的基础产业。

“我们将依托产业优势,努力生产更多符合市场和人们期待的‘中国药’。”华药集团党委书记、董事长王立鑫说,疾病谱改变了,大众的用药需求改变了,但“共和国医药工业长子”为民制药的初心不变。

## 一河碧水流 两岸产业兴

(上接第一版)

近年来,藁城区深入推动漳滏河沿线种植结构调整,打造漳滏河沿线“一河两链四区”。依托漳滏河两岸资源优势,开发果蔬休闲采摘产业链、油菜和中药材生产观光产业链,建立优质果品休闲采摘实验区、油菜观光旅游实验区、中药材生产观光实验区、蔬菜休闲采摘实验区,打造风景靓丽、旅游观光、鲜食采摘三位一体的漳滏河畔特色农业经济带。

“我们促进漳滏河畔农业特色产业深度融合发展,构建漳滏河两岸集观赏、休闲、健身等为一体的绿色生态景观长廊,让漳滏河变得更多姿多彩。”藁城区农业农村局技术人员高丽惠表示。

一河碧水流,两岸产业兴。

## 一河碧水流 两岸产业兴

目前,漳滏河藁城区段正围绕漳滏河打造成片开发、连线互通,优势互补、各具特色的农业景观区,描绘出一幅融合高效生产、观光采摘、休闲农耕三位一体的美丽画卷,为市民提供休闲好去处。

在秋日的阳光照射下,漳滏河波光粼粼,不时有水鸟飞过,三三两两的行人漫步河边,享受着生态环境改善带来的舒适和惬意。

“原来只要一起风,漳滏河河道刮来的风沙打在脸上都疼,黄沙漫天,窗户都不敢开。”今年54岁的藁城区居民李建国说,“可是现在不一样了!河滩地种上了中药材,中药材开出的小花把漳滏河点缀得十分美丽,只要有时间,我就会带着孙子到漳滏河边上游玩,感受这美丽的风景。”